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Одеська державна академія будівництва й архітектури 

 

Вже двадцять років Татарбунарську районну санепідеміологічну стан-

цію очолює головний державний санітарний лікар району Галина Оле-

ксандрівна Рябцева. 

З її слів «Найгостріші проблеми санепідблагополуччя населення 

Татарбунарського району пов'язані, як і скрізь на півдні області, з во-

допостачанням, з дефіцитом питної води і низькою  якістю, а вода є 

основним фактором передачі збудника вірусного гепатиту «А». І оскі-

льки з 132 артсвердловин тільки близько 30 відсотків подають воду, 

відповідну ГОСТам, а в інших вона високомінералізована і придатна 

лише для технічних потреб, то і показники захворюваності вірусним 

гепатитом «А», ГЕКамі перебувають у прямій кореляційної залежності 

від числа нестандартних проб води».  

Як і в багатьох районах області, тутешні водопровідні мережі так 

само функціонують по декілька десятиліть без профілактичного ре-

монту. На ремонт виділяються кошти тільки в аварійних ситуаціях, так 

що заміна мереж виробляється в невеликих обсягах. Це - основні при-

чини погіршення якості водопровідної питної води. Про це говорять 

показники лабораторних досліджень. Вода має підвищену міне-

ралізацію: 300 колодязів (джерела децентралізованого водопостачання) 

переведені на використання води в технічних цілях. Вода в 17-ти гро-

мадських криницях відповідає нормативам і придатна для пиття. Ми 

писали у попередній статті, що КП «Водопостачальник» було улашто-

вано шість нових свердловин, але  не був проведений тампонаж старих 

свердловин і вони є одним із джерел забруднення підземних вод і зни-

ження дебіту нових свердловин, тому, що діють як сполучені сосуди.  

Про дію забруднюючого  фактора свідчить наявність великої кількості 

хлору і натрію, сірководню, амоніфіцірующіх і уробактерій у воді све-

рдловини. Уробактерії являються досить специфічною групою. Як 

джерело азоту вони використовують тільки сечовину і солі сечової ки-

слоти, джерелом яких можуть бути як каналізаційні стічні води, так і 

добрива. Речовиною, що його розвитку аммоніфіцірующіх бактерій, 

можуть бути так само нітратсодержащіе добрива і хімікалії. На підставі 
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розглянутого прикладу можна зробити висновок про вплив техноген-

ного завантаження на якість вихідної води, як наслідок, погіршення 

стану обладнання і трубопроводів системи водопостачання. Проблема 

забруднення підземних вод сполуками азоту, які відрізняються, з одно-

го боку, токсичністю, а з іншого - високу розчинність, набуває все 

більшого екологічного значення. У водному середовищі вони присутні, 

головним чином, у вигляді нітрат іона (NО3 -) Нітрітіон (NO4 -)  Іон 

амонію (NH4 +).  Зустрічаються рідше.  

За словами керівника громадської екологічної організації "Відро-

дження" (м. Татарбунари Одеської області) Ірини Вихристюк, «доказ 

цього - екологічна катастрофа півдня України, спричинена дамбою на 

чорноморському лимані Сасик. "Це спричинило ряд соціально-

економічних проблем. Знищені джерела питного водозабезпечення для 

цілого регіону, території підтоплюються, вода цвіте, риба стала непри-

датною для вживання в їжу. Крім того, фактично знищене нерестови-

ще, чим підірвані біоресурси усього Чорного моря", - підкреслила вона. 

Якість питної води та здоров'я людини  взаємопов'язані. Ми наводили 

ці показники у попередный статті. 

 

Таблиця 1 

Гідргеологічні показники забруднення підземних вод 

 

місто Арциз Болград Татарбунари 

Забруднені 

водоносні 

шари 

Верхнє і среднесар-

матський 

Підземні 

води 

 р. Ялпуг 

пліоценовий 

Вміст забрудників у воді (міліграм/л) 

Аміак 3-18 До 6 до 5 

Нітрати До 100 До 1000 до 500 

Фозалон 0,02 - - 

сімазин - 0,004 - 

 

Одночасно державна політика вимагає забезпечення питною водою 

та впровадження нових Европейських гігієнічних стандартів на воду. 

Виконання поставлених завдань потребують значних матеріальних і 

фінансових затрат. На рис. 1 показано стан водопідйомної труби. Ре-

альною причиною цього явища є денітрифікуючі мікроорганізми, кіль-

кість у воді яких дуже багато за даними А. І. Кармалова[4]. 
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Рис.1. Водопідйомна труба 

 

на одній їз свердловин   
демонтажу. 

Ушкодження металевого обладнан-

ня, викликані цими бактеріями, мають 

вигляд численних пітінгів і виразок. 

Можливою причиною появи у воді ве-

ликої кількості денітрифицирующих 

бактерій являються нітратсодержащі 

речовини, які у свою чергу можуть про-

никати в водоносний пласт з поверхні 

землі (нітратсодержащі добрива). Вода 

- дуже важливий для людини продукт. 

Біолог Луї Пастер говорив, що майже 

усі свої хвороби (близько 90%) людина одержує після вживання низь-

коякісної і неочищеної води. Отже, у питній воді, в залежності від 

місцевості, можна виявити розчинені не тільки натрій, калій, кальцій, 

магній, залізо, марганець, мідь, цинк, хлориди, фториди, сульфати, але 

і нітрати, нітрити, фосфати і силікати. Згідно з нормативними до-

кументами про питну воду, нормуються гранично допустимі значення 

речовин, які містяться у воді, споживання яких у складі питної води 

протягом усього життя не небезпечно для людського організму. Відо-

мо, питна вода на півдні України має низку специфічних недоліків, а 

саме: зміст надлишкового кількості хлору, високий вміст солей жорст-

кості, заліза, марганцю, органічних сполук. А, наприклад, збільшення 

концентрації натрію може викликати підвищення кровоносного тиску, 

фосфату - розлад травлення, міді - пошкодження печінки і нирок. У 

зв'язку з швидко зростаючими цінами на енергоносії в усіх країнах гос-

тро постають питання підвищення енергетичної ефективності си-

стемВВ, а також їх елементів.  

Цим пояснюються жорсткості вимог міжнародних та Євро-

пейських норм (ISO і EN) як до енергоефективності, так і до якості 

насосного обладнання.  

У м. Татарбунари на свердловинах з дебітом 3-4 м
3
/год було уста-

новлено насоси з меншою подачею, що призвело до недостатнього 

охолодження двигунів та їх перегріву, швидкій знос підшипників  і 

підвищену корозію. На рис. 2 наведено улаштування насосу і основні 

вузли та деталі, що виконують головні функції надійності роботи обла-

днання свердловини.  Для стабільної роботи насоса необхідно, щоб 

всмоктувальна порожнину насоса перебувала нижче динамічного рівня 

свердловини не менше, ніж на 1 метр. Рівень установки необхідно ви-

мірювати від входу в насос. Рівень установки насоса по нижнього тор-

ця двигуна повинен знаходитися не менше, ніж на 1 м вище фільтра 

свердловини. Невиконання цієї вимоги тягне за собою ризик потра-
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пляння великої кількості піску в насос, а також підвищений знос 

його елементів. Діаметр напірного трубопроводу повинен дорівнюва-

ти розміру напірного патрубка насоса, або відрізнятися від нього 

незначно. Зменшення діаметра водопідйомної колони призводить до 

збільшення втрат на тертя.  

На наведеному графіку (рис.3) видно, що насос з меншою подачею 

працює неефективно з низьким ККД. Робота насоса при зниженій по-

дачі призводить до: • недостатнього охолодженню і перегріву елек-

тродвигуна; ;  • оплавленню обмоток статора; • підвищеного зносу 

підшипників внаслідок недостатньої змащення; • зниження ККД 

насоса. Тому 3 насоси вже вийшли з ладу. В основі методики ро-

зрахунку і вибору насосного обладнання, закладеної в старих тех-

нічних нормативних документах, якої нині користуються проектуваль-

ники і експлуатаційники, лежать застарілі підходи. Вони базуються, як 

правило, на виборі насосів з каталогів по попередньо визначеним вит-

1м 

Рис.2. Установка насоса ЭЦВ 

1- електродвигун  

2-насос 

3-датчик сухого ходу 

4-центріруючий ліхтар 

5-хомут кріплення кабелю 

6-водопідйомна труба 

7-обсадна труба 

8-електро кабель 

9-оголовок герметичний 

10-кран триходовий 

11-манометр 

12-засувка 

13- Ящик системи   

автоматичного управління 

14- трансформатор 

15-розподільний пристрій 

10,11 12

2 

13 14 15 
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8 
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Динамічній Рівень Води 
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раті (Q) і тиску (H) і практично не розглядають комплексно насосну 

систему, як пов'язану численними технологічними та економічними 

критеріями з системою водопостачання та водовідведення в цілому. 

         

Економічні ж критерії, такі як вартість життєвого циклу, ви-

трата електроенергії, строк корисного використання, а також 

критерії надійності обладнання - термін служби, міжремонтний 

період і ін. Не аналізуються за прогнозний період робіт. Ці критерії 

сьогодні визначені в ряді в міжнародних нормативних документах, з 

яких слід виділити «Посібник з аналізу вартості життєвого циклу насо-

сів», розробленого в 2001 р інститутом Гідравліки США, і асоціацією 

Europump.  

Кількість енергії і матеріалів, використовуваних насосної системою, 

залежать від виду насоса, виду установки і способу експлуатації систе-

ми. Ці чинники взаємопов’язані. Більш того, вони повинні бути рете-

н
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К

Д 

y
f
g
j
h 

Подача Q1 
Q2 

Робоча зона 

 Потрібний 

насос 

Фактична робоча 

точка 

Помилково 

подібраний 

насос 
Потрібна ро-

боча точка 

а) 

Рис. 3.Графік робота насоса зі зниженою подачею води 
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льно підібрані один до одного, забезпечуючи протягом своєї роботи 

найменше споживання енергії, найменші експлуатаційні витрати, інші  

переваги.  

 

Аналіз вартості життєвого циклу є інструментом, що дозволяє міні-

мізувати величину витрат, максимізувати енергоефективність насосних 

систем, а також знизити кількість викидів і сприяти збереженню 

природних ресурсів Основними складовими аналізу вартості життєвого 

циклу звичайно є:  

а)первісна вартість установки; б)витрати на електроенергію; 

в)експлуатаційні витрати; вартість ремонту і ін. Використовуючи як 

інструмент порівняння між можливим варіантом і альтернативним, 

аналіз вартості життєвого циклу дозволяє виявити найбільш ефективне 

щодо витрат проектне рішення в рамках наявних даних.  
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Рис4. Графік роботи насоса з перевитратою електроенергії 
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Висновки  

 

1. Для проведення оцінки насосів або іншого обладнання, повинно 

бути проведено технічне обстеження насосних систем і зібрана до-

стовірна інформація щодо її експлуатації. Мають бути залучені профе-

сіонали. Використання неправильної або неточної інформації призво-

дить до отримання неточних результатів. Черговість і обсяг інвести-

цій при модернізації визначаються за результатами технічного об-

стеження і залежать від зростання експлуатаційних витрат, а також 

від темпу зниження надійності та підвищення небезпеки для здоров'я 

людей. 

2.Виявлено, що для проведення цих робіт КП "Постачальник" не 

залучав фахівців. Не займалися розрахунками проектувальники. Незро-

зуміло на якій підставі купувалися насоси тільки Бердянського заводу.  

3.На деяких свердловинах відсутня огорожа санітарної зони. Не всі 

артезіанськи  свердловини обладнані приладами обліку  - лічильника-

ми води та електроенергії. Відсутні зворотні клапани, а в деяких сверд-

ловинах відсутній кульовий клапан.  

4.Допущені порушення при здачі та приймання нових пробурених 

свердловин. Не була проведена наладка автоматики. Не закріплений 

кабель хомутами зі слів одного з працівників водопостачальника. Від-

сутня автоматизація і датчик захисту від сухого ходу.  

5.На одній зі свердловин не було проведено пристрій герметичного 

оголовка і вал провалився в свердловину. Досі не проведено тампонаж 

старих свердловин. Це усвідомлене порушення, яке призводить до за-

бруднення води в сусідніх свердловинах. Безгосподарність і непрофе-

сійна експлуатація призвела до катастрофічних наслідків в місті Татар-

бунари. Громадянська екологічна організація намагається достукатися 

до відповідальних комунальним службам, але їх не чують. 

6.Усі насосні системи складаються з насоса, двигуна, встановлених 

труб, засобів контролю, і всі ці елементи повинні розглядатися 

індивідуально. Правильний проект враховує взаємодію насоса з ре-

штою системи і розраховує робочу точку. Повинен проводитися ро-

зрахунок характеристик системи труб для визначення необхідного 

насоса. Це застосовується як для простих систем, так і для більш 

складних (розгалужених) систем.  

7. Насосні системи, як правило, мають термін використання від 15 

до 20 років. Деякі витрати мають місце в самому початку їх експлуата-

ції, інші з'являються в різний час експлуатації. Тому необхідно визна-

чити поточну або дисконтовану вартість вартості життєвого циклу, 

щоб точно оцінити різні варіанти.  
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8. Найекомічним, на нашу думку,  є заміна застарілого обладнан-

ня насосами концерну GRUNDFOS. Це найбільш надійні та енергоз-

берігаючі насоси в світі 

Найсильніший гравець, "що задає тон" на ринку насосного облад-

нання вже понад півстоліття - компанія і виробник фірма Grundfos 

(Грундфос). Європейські країни, вже встигли оцінити її продукцію. 

На всесвітньому ринку техніки водопостачання насосне обладнання 

Grundfos стало ім'ям загальним. Сьогодні міжнародним еталоном слу-

жить саме це обладнання - насоси Grundfos, технічні характеристи-

ки яких визнані оптимальними у Європі і країнах Заходу. 
Висновок головного лікаря Татарбунарського району про прогре-

суючих захворюваннях гепатитом через вживання неякісної води -  

дуже тривожний. 

 

Summary 

It is necessary to immediately develop a state programme of large-

scale reconstruction and modernization of water supply wells in the 

South of Ukraine, where there is no water supply from surface sources. 

Conclusion chief physician, Tatarbunary about progressive diseases 

hepatitis due to poor quality of drinking water of the population is very 

disturbing. 
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